

Смерть немецким оккупантам!

БОЕЦ

МПВО

ОРГАН Политотдела частей МПВО г. Ленинграда
НОЯБРЬ 4 Суббота
1944 ГОД № 88 (152)

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О награждении орденом Красного Знамени
Местной ПВО города Ленинграда

За успешное выполнение заданий
Правительства и проявленные при
этом мужество и доблесть награ-
дить Местную Противовоздушную
Оборону города Ленинграда орденом
Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР И. КАДИННИК
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИЙ
Москва, Кремль, 2 ноября 1944 г.

**МПВО —
ЛЕНИНГРАДУ**

Новые события, отмеченные нацистами Великого Октября в ходе частей наступления МПВО города Ленинграда — указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1944 года, наша земля ознаменована награждением орденом Красного Знамени.

Награда — свидетельство боевого подвига, боевой вклад командиров перед Родиной в городок Ленинград. Об этом красноречиво говорят цифры: Дружинные установки воинов МПВО за время Отечественной войны оказали верхове воздействие на наши промышленные предприятия от промышленных полотен, ленинградцы из 102 тысяч эвакуационных базы более 16 тысяч изогородий.

Многие сделали наши бойцы и командиры за различие в оценке.

Огромный труд вложили в дело восстановления поврежденных зданий, мастеров и инженеров.

Выполнены большая или восстановительных работ и в самом Ленинграде. Только за девять месяцев этого года при активном и всенародном участии воинов МПВО было построено 100 монтажных, 48 жилых домов, 17 школ, 9 лечебных учреждений, 7 баков, 51 общественных и 70 промышленных зданий, в т. ч. здание.

Общая стоимость специальных, ремонтно-строительных и восстановительных работ превышает

Все наши силы — Родине



Группа работников местной противовоздушной обороны Ленинграда, награжденная орденом Славы СССР. Слева направо: капитан П. М. Чекиков, награжденный орденом Красного Знамени, действующий милиционерской службы О. Н. Соколовко, награжденные орденами Красной Звезды: сл. сержант З. И. Иванов, награжденный орденом Красного Знамени, старшина батальона МПВО М. К. Кузьмин, награжденный орденом Отечественной войны I степени, команда отдельной батальона МПВО В. И. Базарек, награжденный

НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ
И МЕДАЛЯМИ ГЕНЕРАЛОВ,
ОФИЦЕРОВ, СЕРЖАНТСКОГО
И РЯДОВОГО СОСТАВА ВИДЫ
МПВО НАРКОМАТА ВНУТРЕННИХ
ДЕЛ И РАБОТНИКОВ МЕСТНОЙ
ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЫ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1944 г. за образцовое выполнение заданий Правительства и Верховного Командования и привлечение для этих целей мужества патриотов большинства работников МПВО. В честь изграждения:

Орден ЛЕНИНА
Капитан Каукинин Петр Адольфович
Генерал-майор Ингуштат Евгений Сорокин

Орден КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
Генерал-майор Доронин Андрей Афанасьевич
Комиссар госбезопасности Иван Ильинский
Старший лейтенант Иванова Зинаида Николаевна
Капитан Калинин Илья Васильевич
Майор Марутян Александр Александрович
Старший лейтенант Румянцев Владимир Павлович
Капитан Чистяков Павел Михайлович

Ордена ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЛНЫ I СТЕПЕНИ

ИСТОРИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ СТРАНЫ...

Этапы развития гражданской обороны страны

История МПВО СССР - ГО СССР - МЧС России начинается с февраля 1918 года, когда в Петрограде был создан штаб воздушной обороны города. Штаб организовал наблюдательные пункты в городе и окрестностях, пункты выдачи защитных масок и памяток их использования. Начали действовать курсы первой медицинской помощи.

1928 году приказом Наркома по военным и морским делам было введено в действие первое Положение о противовоздушной обороне СССР. В нем говорилось, что ПВО предназначена для защиты страны от воздушных нападений, силами и средствами военных и гражданских ведомств и общественных организаций.

4 октября 1932 года Совет Народных Комиссаров утвердил «Положение о противовоздушной обороне территории СССР» согласно которому МПВО была выделена в самостоятельную составную часть всей системы противовоздушной обороны Советского государства. Согласно этому документу основной задачей противовоздушной обороны являлось обеспечение бесперебойной работы тыла страны и защиты населения.

4 октября вошло в историю нашего государства как день создания МПВО.

Начальник Управления ПВО РККА - начальник МПВО СССР (1932-1934)
комдив Медведев Михаил Евгеньевич



Награды СССР:
- орден Красного Знамени (1922)

Под руководством комдива Медведева М.Е. впервые начинала осуществляться маскировка и светомаскировка городов и объектов народного хозяйства, обеспечение населения защитными сооружениями.

«...Вся система ПВО страны должна строиться на широком и организованном охвате масс трудящихся и всего населения, ибо на одних командах ПВО никакой противовоздушной обороны страны строить нельзя...»

Медведев М.Е.

Начальник Управления ПВО Наркомата обороны СССР – начальник МПВО СССР (1934-1936) командарм 1 ранга Каменев Сергей Сергеевич



Награды Российской Империи:

- орден Святого Станислава 3-й ст. (1912);
- орден Святой Анны 3-й ст. (1915);
- орден Святой Анны 2-й степени с мечами (1916).

Награды СССР:

- Почётное революционное оружие (1919);
- орден Красного Знамени (1920);
- орден Красного Знамени Хорезмской народной советской республики;
- орден Красного Полумесяца 1-й степени Бухарской народной советской республики;
- Золотое боевое оружие со знаком ордена Красного Знамени.

«...МПВО – дело не ведомственное, а всенародное. Любая другая точка зрения глубоко ошибочна и чревато большими опасностями. В интересах всего населения страны надо строить коллективные средства защиты и прежде всего в районах, где имеется угроза воздушного нападения, включая и сельскую местность...»

Каменев С.С.»

К концу 30-х годов в СССР было создано 652 города-пункта ПВО. В 1939 году во всех городах-пунктах ПВО были проведены различные по масштабам учения МПВО, в которых приняли участие более 5 млн. чел. Только в Москве состоялось свыше 4 тысяч учений (51 участковых, 578 объектовых и 3652 учений групп самозащиты).

В 1940 году МПВО в статусе Главного управления была включена в систему НКВД-МВД СССР.



Начальник Главного управления МПВО НКВД-МВД СССР (1940-1949),
генерал-лейтенант Осокин Василий Васильевич



Награды СССР:

- два ордена Ленина;
- четыре ордена Красного Знамени;
- два ордена Красной Звезды;
- медали СССР.

На долю генерал-лейтенанта Осокина В.В. выпали самые трудные испытания во всей истории спасательной службы – руководство системой МПВО в предвоенные, военные и послевоенные годы – с 19 ноября 1940 по 19 ноября 1949 года.

Под его руководством Главное управление МПВО НКВД СССР осуществило ряд мер по мобилизации в короткие сроки значительных сил и средств для усиления МПВО.

Начальник Главного управления МПВО МВД СССР (1949-1959)
генерал-лейтенант Шередега Иван Самсонович



Награды СССР:

- два ордена Красного Знамени;
- орден Суворова II степени;
- орден Кутузова II степени;
- орден Отечественной войны I степени;
- орден Красной Звезды;
- орден «Знак Почёта»;
- нагрудный знак «Заслуженный работник НКВД»;
- медали СССР.

В 50-х годах проведена значительная работа по укреплению служб МПВО.

Руководителем главка был успешно разрешен ряд вопросов, касающихся совершенствования системы. Улучшилась связь руководителей МПВО на местах с партийными и советскими органами. Большими тиражами были изданы нормативно-методические, руководящие документы по вопросам повседневной деятельности. Более полно стали осваиваться средства, выделяемые на мероприятия МПВО, усилился контроль за работой периферийных органов.

В 1961 МПВО была реорганизована в Гражданскую оборону (ГО) СССР, была введена должность начальника ГО. Руководство Гражданской обороны СССР было возложено на Министерство обороны СССР, повседневное руководство — на начальника ГО - заместителя Министра обороны СССР (Начальника войск гражданской обороны).

Ответственность за ГО на местах возлагалась на Советы Министров республик, исполкомы Советов народных депутатов, министерства, ведомства, организации и предприятия, руководители которых являлись начальниками гражданской обороны. При них были созданы штабы ГО и различные службы.

«За переменой названия кроется глубокий смысл, ибо МПВО с ее местными, ограниченными по масштабу и характеру действиями уступила место качественно новой системе, ставшей стратегическим фактором обеспечения жизнедеятельности государства в современной войне».

маршал Советского Союза Чуйков В.И.

Начальник Гражданской обороны СССР - заместитель Министра обороны СССР (1961-1972) маршал Советского Союза Чуйков Василий Иванович, дважды Герой Советского Союза



Награды СССР:

- две медали «Золотая Звезда» (1944, 1945);
- девять орденов Ленина;
- орден Октябрьской Революции;
- четыре ордена Красного Знамени;
- три ордена Суворова I-й степени;
- орден Красной Звезды;
- почётное оружие (шашка) с золотым изображением Государственного герба СССР;
- именные золотые часы;
- медали СССР.

Иностранные награды

- два ордена «За заслуги перед Отечеством» в золоте (ГДР);
- большой крест ордена «Звезда дружбы народов» (ГДР);
- орден «Крест Грюнвальда» 2-го класса (ПНР);
- золотой крест ордена «За воинскую доблесть» (Virtuti Militari) 4 класса (ПНР);
- командорский крест ордена Возрождения Польши 1 и 2 класса (ПНР);
- орден Сухэ-Батора (МНР);
- два ордена Китая;
- крест «За выдающиеся заслуги» (США);
- медали иностранных государств.

Начальник Гражданской обороны СССР - заместитель Министра обороны СССР (1972-1986) генерал армии Алтунин Александр Терентьевич, Герой Советского Союза



Награды СССР:

- Золотая Звезда Героя Советского Союза (1944 г.);
- четыре ордена Ленина;
- два ордена Красного Знамени;
- орден Александра Невского;
- орден Отечественной войны I степени;
- орден Красной Звезды;
- орден «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени;
- медали СССР;
- иностранные ордена и медали.

«Мы располагаем весьма убедительными и обширными фактами, свидетельствующими о том, что при хорошей постановке гражданской обороны, умелом осуществлении целого комплекса общегосударственных мероприятий по защите населения и экономики можно добиться значительного снижения губительных последствий применения средств массового поражения»

генерал армии Алтунин А.Т.

Заместитель Министра обороны СССР - Начальник ГО СССР (1986-1991)
генерал армии Говоров Владимир Леонидович, Герой Советского Союза



Награды СССР:

- Золотая Звезда Героя Советского Союза (1984);
- два ордена Ленина;
- два ордена Красного Знамени;
- ордена Отечественной войны 1-й и 2-й степеней;
- ордена «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» 2-й и 3-й степеней;
- медали СССР.

Иностранные награды:

- ордена ГДР, ЧССР, Монголии, Вьетнама;

Награды Российской Федерации:

- орден «За заслуги перед Отечеством» III степени;
- орден Дружбы.

Под руководством генерала армии Говорова в гражданской обороне страны была начата масштабная перестройка, целью которой была переориентация системы ГО на чрезвычайные ситуации, происходящие не только в военное, но и в мирное время.

Заместитель Министра обороны СССР - Начальник ГО СССР (1991-1991)
генерал-полковник Пьянков Борис Евгеньевич



Награды:

- два ордена Красной Звезды;
- орден «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» 3-й степени;
- медали СССР.

Последний советский военачальник, непродолжительное время, с августа по декабрь 1991 года, официально возглавлявший гражданскую оборону СССР.

В 1991 году система ГО была включена в состав вновь созданного Государственного комитета РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. В ведение Комитета были переданы войска, организации и учреждения гражданской обороны, дислоцированные на территории РСФСР.

С этого времени по настоящее время вся деятельность гражданской обороны Российской Федерации, её развитие связаны с ГКЧС РСФСР, а затем созданным в 1994 г. на его базе Министерством Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС России).

Гражданская оборона Российской Федерации на современном этапе составляет часть системы национальной безопасности и обороноспособности страны и предназначена для защиты населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий, а также для защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и при террористических актах.

Министр Российской Федерации по делам гражданской обороны,
чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных
бедствий (МЧС России)(1991-2012)
генерал армии Шойгу Сергей Кужугетович



- Золотая Звезда Героя Российской Федерации (1999);
- орден «За заслуги перед Отечеством» II степени (2010);
- орден «За заслуги перед Отечеством» III степени (2005);
- орден Александра Невского (2014);
- орден Почёта (2009);
- орден «За личное мужество» (1994);
- юбилейные и ведомственные медали Российской Федерации.

«Впереди много задач. Главное – двигаясь вперед, наращивая мощь и совершенствуя оперативную систему реагирования, сохранить наш корпоративный дух, то ощущение спасательного братства, которое позволяет каждому из нас с гордостью сказать: «Служу Российской Федерации и МЧС России!»

генерал армии Шойгу С.К.

Министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС России)(с 2012)

Пучков Владимир Андреевич



Награды Российской Федерации:

- орден Мужества;
- орден «За личное мужество»;
- медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени;
- юбилейные и ведомственные медали Российской Федерации.

Иностранные награды:

- Вифлеемская звезда (Императорское православное палестинское общество, 2013);
- орден Дружбы (Армения) (2016).

Ныне министерство является мощной хорошо управляемой структурой, в состав которой входят центральный аппарат, 8 РЦ и 85 ГУ, 4 НИИ и 6 ВУЗов, формирования ГПС, спасательные воинские формирования, подразделения ГИМС, формирования ПСС и горноспасательные части общей численностью свыше 300 тыс. человек.